
Rozdział 13

Równania różniczkowe zwyczajne

Zadania

Zadanie 13.1. Rozwiąż następujące równania różniczkowe o zmiennych rozdzielonych (lub
sprowadzalne do takich równań):

(a) 2x2y′ − y = 0;

(b) y′ = e3x+2y;

(c) ey(1 + x2)y′ = −2x(1 + ey);

(d) y′ = 5x− 3y + 7.

Zadanie 13.2. Znaleźć rozwiązanie szczególne równania różniczkowego spełniające podane
warunki początkowe:

(a) y′ = −2xy, y(0) = 3; (b) (x+ 1)y′ = y − 1, y(2) = 4.

Zadanie 13.3. Rozwiąż następujące równania liniowe pierwszego rzędu:

(a) y′ − 2x− 1
x2
y = 0;

(b) y′ +
y

x
= 3x;

(c) xy′ − y + x2 = 0;

(d) y′ +
xy

1 + x2
=

x√
1 + x2

.

Zadanie 13.4. Znaleźć rozwiązanie szczególne równania różniczkowego spełniające podane
warunki początkowe:

(a) y′ − 2xy = x, y(0) = 0; (b) y′ +
3y
x
=
2
x3
, y(1) = 1.

Zadanie 13.5. Znajdź rozwiązania następujących równań liniowych drugiego rzędu:

(a) y′′ − 6y′ + 8y = 0;

(b) y′′ − y′ − 2y = 0;

(c) y′′ + 2y′ + 2y = 0;

(d) y′′ + 4y = 0;

(e) y′′ + 4y′ + 4y = 0;

(f) y′′ − 2y′ + y = 0;

(g) y′′ + y = 4ex;

(h) y′′ − y = e2x.



Zadanie 13.6. Znaleźć rozwiązanie szczególne równania różniczkowego spełniające podane
warunki początkowe:

(a) y′′ − 5y′ + 4y = 0, y(0) = 1, y′(0) = 1; (b) y′′ − y′ = ex, y(1) = 3e, y′(1) = 2e.

Odpowiedzi

Zadanie 13.1. (a) y = Ce−
1
2x ; (b) y = −12 ln(C −

2
3e
3x); (c) y = ln( C1+x2 − 1);

(d) 15x− 9y + 16 = Ce−3x.

Zadanie 13.2. (a) y = 3e−x2 ; (b) y = x+ 2.

Zadanie 13.3. (a) y = Cx2e
1
x ; (b) y = x2 + C

x
; (c) y = Cx− x2; (d) y = C√

1+x2
+ x2

2
√
1+x2
.

Zadanie 13.4. (a) y = 12(e
x2 − 1); (b) y = 2x−1

x3
.

Zadanie 13.5. (a) y = C1e2x + C2e4x; (b) y = C1e2x + C2e−x; (c) y = e−x(C1 cosx+ C2 sinx);
(d) y = C1 cos(2x) + C2 sin(2x); (e) y = C1e−2x + C2xe−2x; (f) y = C1ex + C2xex;
(g) y = C1 cosx+ C2 sinx+ 2ex; (h) y = C1ex + C2e−x + 13e

2x.

Zadanie 13.6. (a) y = ex; (b) y = xex + 2e.
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